Дүние жүзінің халқы.
1. Халық саны бойынша елдердің орналасу тәртібін анықтаңыз
 А) АҚШ, Канада, Қытай;

 В) Қытай, Үндістан, АҚШ

 С) Австралия, АҚШ, Ресей;

 Д) Ресей, Қазақстан, Үндістан;

 Е) Канада, Германия, Бразилия.

2 Жердегі халықтың орташа тығыздығы: 

 А) 1 кв км-де 46 адам

 В) 1 кв км-де 38 адам

 С) 1 кв км-де 67 адам

 Д) 1 кв км-де 56 адам

 Е) 1 кв км-де 25 адам 

2. Қай материкте тұрғылықты халық жоқ?

 А) Австралияда; 

 В) Оңтүстік Америкада;

 С) Антарктидада;

 Д) Солтүстік Америкада.

 Е) Африкада

3 Әлем тұрғындарының қанша бөлігі теңіз бен мұхит жағалауынан 200 км қашықтықта тұрады?

А) 1/4; В) 1/3; С) жартысынан астам; Д) 3/4; Е) 95%

4 Адамның өмір сүру шекарасы қай жерде мұхит деңгейінен 5000 м-ге жоғарылайды?

 А) Үндістан, АКШ, Корея

 В) Жапония, Филиппин

 С) Боливия, Перу, Қытай

 Д) Чад, Замбия, Намибия

 Е) Малайзия 

3. Африкада тұратын жер бетіндегі ең аласа халық:

А) Бушмендер;

В) Пигмейлер;

С) Эфиоптар;

Д) Берберлер;

Е) Бантулар

4. Папуастардың тұрақты аймақтары:

 А) Жаңа Гвинея;

 В) Австралия;

 С) Жаңа Зеландия

 Д) Мадагаскар аралы

 Е) Тасман аралы.

5. Оңтүстік Америкада халқының саны бойынша ең ірі қалалары қайда орналасқан?

А) Атлант мұхит жағалауында;

В) Тынық мұхит жағалауында;

С) Тынық және Атлант мұхит жағалауларында

Д) Материктің орталық бөлігінде

Е) Тау алдында

6. Оңтүстік Америка халқының орналасу ерекшеліктері:

 А) Халық өте тығыз орналасқан;

 В) Теңіз жағалауы мен Анд тауы етегінде шоғырланған;

 С) Материктің орталық бөлігінде жиі қоныстанған

 Д) Территорияның барлық жерінде біркелкі орналасқан;

 Е) Амазония ойпатында жиі орналасқан

7. Австралия халқының көбі:

А) Маорилер;

В) Ағылшын-австралиялықтар;

С) Австралиялықтар- аборигендер;

Д) Пигмейлер;

Е) Ағылшын-зеландықтар

8. Дүние жүзіндегі ірі халықтардың қайсысы негізгі үш нәсілдің қосылуынан қалыптасқан?

 А) канадалықтар;

 В) американдықтар;

 С) мексикандықтар;

 Д) колумбиялықтар;

 Е) негрлер

9. Қалада адамдардың денсаулығына қандай ерекше жағдайлар кері әсер етеді?

 А) дыбыс-шудың көп шығуы;

 В) ауаның ластануы;

 С) адамдардың аз қимыл-әрекеті

 Д) көп қатарлы биік үйлердің санының көбеюі

 Е) барлық жауаптар дұрыс

10 Белгілі ғалым-этнограф Н.Н. Миклухо-Маклай өзінің күнделігінде қандай нәсілді сипаттаған: «Орта бойлы, түстері қоңыр-күнгір, шаштары бұйра, мұрны жалпақ болып келеді»?

 А) еуропеоидтықтар

 В) аралас нәсілдер

 С) монголоидтар

 Д) экваторлықтар

 Е) негроидтықтар

11 Төменгі көрсетілген халықтардың қайсысының саны көп?

 А) ағылшындардың 

 В) қытайлардың

 С) американдықтардың

 Д) орыстардың

 Е) хиндылардың

12 Қалалар қандай белгілерге қарап ірі, орташа және кіші болып бөлінеді? А) алып жатқан ауданына қарай

 В) зауыттар санының көптігіне қарай

 С) халқының санына қарай

 Д) көлік кешенінің жиілігіне қарай

 Е) мамандану саласына қарай

13 Әлемнің ең ірі қаласы:

 А) Нью-Йорк

 В) Токио

 С) Шанхай

 Д) Мехико

 Е) Сан-Паулу

14 Адам саны 5-млн –нан артық қалалар саны қай метерикте көп?

 А) Солтүстік Америка

В) Оңтүстік Америка

С) Еуразияда

Д) Африкада

Е) Австралияда

15 Ең алып қалалар саны қай елдерде көп?

А) АҚШ, Канада

В) Франция, Германия

С) Жапонияда, Бразилияда

Д) Қытайда, Үндістанда

Е) Ресейде, Мексикада

13 Жер бетінде қанша ұлт бар?

А) 2 мыңнан аса

В) 500-дей;

С) дәл айту қиын

Д) 200-дей;

Е) 1 мың шамасында

14 Жер шарындағы халқының тығыздығы жоғары болып келетін құрлықты атаңыз:

А) Еуразия;

В) Африка;

С) Солтүстік Америка

Д) Оңтүстік Америка

Е) Австралия

15 Алясканың тұрғылықты халқының басты шаруашылығы:

А) жер өңдеу

В) пайдалы қазбалар өндіру

С) автомобиль шығару

Д) аң аулау, балық аулау;

Е) орман кәсіпшілігі

16 Түйемен жайылымдарда қой айдап көшіп жүретін- бедуиндер қай аймақтарды мекендейді?

 А) оңтүстік-батыс Азия

 В) Орталық Азия;

 С) Оңтүстік Азия;

 Д) Оңтүстік-шығыс Азия;

 Е) Вьетнам

17 Бразилия халқының ерекшелігі неде?

 А) Ұлттық құрамының күрделілігі

 В) мұнда тек қана үндістер тұрады

 С) ұлттық құрамы біртекті

 Д) халықтың бірнеше тілде сөйлеуі

 Е) барлық жауап дұрыс

18 Пампадағы батыл шабандоздар мен малшыларды қалай атайды?А) кечуа

 В) гаучо

 С) инки

 Д) ацтек

 Е) майя

19 Төменде көрсетілген елдердің қайсысының халқы 100 млн төмен? А) Пәкістан

В) Германия

С) Жапония

Д) Нигерия;

Е) Бразилия

20 Төмендегі көрсетілген елдердің халқының азаюына қарай орналасуын көрсетіңіз:

А) Бразилия, Үндістан, Индонезия

В) АКШ, Жапония, Мексика

С) Ресей, Пәкістан, Қытай,

Д) Германия, Бангладеш, Кения;

Е) Нигерия, Аргентина, Вест-Индия

21 Жер шарындағы еңбекке жарамды ер адамдардың саны жағынан көп болып келетін аймақты көрсетіңіз:

 А) Солтүстік Америка;

 В) Шетелдік Еуропа

 С) Шетелдік Азия;

 Д) Африка

 Е) Шығыс Еуропа

22 Жер шары бойынша жоғары урбандалған аймақ:

А) Батыс Еуропа

В) Шетелдік Азия

С) Солтүстік Америка

Д) Африка

Е) Орталық Азия

23 «Субурбандалу» дегеніміз:

 А) қалалардың өсуі

 В) қалалардың топтануы

 С) қалалардың қосылуы

 Д) халықтың қала маңына қоныс аударуы

 Е) қалалардың ашылуы 

23 ТМД-ның миллионер қалалары:

А) Днепропетровск, Минск, Ереван

В) Вильнюс, Одесса, Тбилиси,

С) Душанбе, Запорожье, Ташкент,

Д) Баку, Киев, Смоленск

Е) Қызыл, Якутск, Магадан

24 Халықтың ұдайы өсуінің бірінші түріне жататын елдердің сипаты: А) туудың жоғары, өлімнің төмен болуы

В) туу мен өлім көрсеткіштерінің төмен болуы

С) туу мен өлімнің жоғары болуы

Д) табиғи өсу көрсеткіштерінің төмен болуы

Е) табиғи өсу көрсеткіштерінің жоғары болуы

25 Халықтың табиғи өсіп-өнуі, туу және өлім процесіне шешуші әсердің қайсысы?

А) әлеуметтік-экономикалық жағдайлар

В) ұлтаралық қатынастар

С) экологиялық мәселелер

Д) мемлекеттік құрылыс

Е) климаттық фактор

25 Халықтың ең үлкен абсолюттік жылдық өсіп-өнуі (17 млн) қай елде жоғары?

А) АҚШ

В) Үндістан

С) Танзания

Д) Қытай

Е) Заир

26 Әлемдегі балалардың ең төмен үлесі қай жерде (17%)?

А) ФРГ, Люксембург

В) Италия, Румыния

С) Дания, Швеция

Д) Испания, Португалия

Е) Бельгия, Польша

27 1000 тұрғынға шаққандағы туу көрсеткішінің «әлем рекордсмені» қай ел болып табылады?

А) Гана

В) Сенегал

С) Кения

Д) Мали

Е) Уругвай 

28 Қарт адамдар (22%) қай жерде көп?

А) Швеция

В) Канада

С) Италия

Д) Франция

Е) Бельгия

29 Қарт адамдар қай елде аз (3%)?

А) Үндістан

В) Конго

С) Мали

Д) Вьетнам

Е) Польша 

29 Бала өлімі өте төмен көрсеткіштегі елді атаңыз:

 А) Канада

 В) Норвегия

 С) Жапония

 Д) АҚШ

 Е) Дания

25 Дамыған капиталистік елдердің қазіргі шаруашылығының қай түрінде еңбек ететіндердің саны көп?

 А) ауыл шаруашылығында

 В) өнеркәсіпте

 С) транспорт саласында

 Д) халыққа қызмет көрсету саласында

 Е) ғылымда

26 Жер бетінің қандай бөлігін Ойкумена деп атайды?

 А) халық мекендеген бөлігі

 В) халықтың жақсы игерген ауданы

 С) халық қоныстанбаған бөлігі

 Д) халық тұрмайтын бөлігі

 Е) игерілмеген аудандар

27 « Этносқа» -анықтама беріңіз:

А) адамдардың тарихи қалыптасқан тұрақты қауымдастығы

 В) тайпалар

 С) ұлт

 Д) экономикалық белсенді халық

 Е) миграция

28 Әлемде қанша халық этносы бар?

 А) 100-ге жуық; В) 250;С) 1000-ғажуық; Д) 2341; Е)3000 аса 

29 Әлемдегі ең көпұлтты мемлекет:

А) КХР

В) Үндістан

С) Ресей

Д) Франция

Е) Бельгия

30 Қай мемлекет бірұлтты болып табылады?

А) ҚХР

В) Үндістан

С) Ресей

Д) Франция

Е) Бельгия

31 Қай мемлекет екіұлтты болып табылады?

А) ҚХР

В) Үндістан

С) Ресей

Д) Франция

Е) Бельгия

32 Көпұлтты мемлекетті көрсетіңіз:

А) Канада

В) Ресей

С) Швеция

Д) Франция

Е) Бельгия

33 Жапонияда қанша мемлекеттік тіл?

 А) 1; В) 2;С) 3;Д) 4;Е) 5.

33 Үнді Еуропалық тіл тобындағы ең көп таралған тіл:

А) орыс

В) ағылшын

С) қытай

Д) испан

Е) қазақ 

34 Батыс славяндарға кімді жатқызады?

А) немістер, румындықтар

В) чехтар, поляктар, словактар

С) белорустар, украиндар, орыстар

Д) болгарлар, хорваттар, сербтер

Е) чехтар, украиндықтар, хорваттар 

34 Барбадостың мемлекеттік тілі:

А) ағылшын

В) француз

С) испан

Д) итальян

Е) араб

34 Дүние жүзіндегі халық саны:

 А) 4,5 млрд адам

 В) 5 млрд адам

 С) 5,7 млрд адам

 Д) 6 млрд адам

 Е) 6,1 млрд адам

35 Қай жылы планетада 5 млрд адам болған?

А) 1962; В) 1971; С) 1987; Д) 1991; Е) 1995ж

36 Дамушы елдердің қайсысы бірінші болып мемлекет саясатында отбасын жоспарлауды ұлттық бағдарлама етіп жариялады?

А) Бразилия

В) Египет

С) Алжир

Д) Греция

Е) Үндістан

37 Табиғи халық санының артуы дегеніміз не?

 А) дүниеге келу мен дүниеден өту арасындағы айырмашылық

 В) дүниеге келген балалар саны

 С) Сол территорияға басқа аймақтан көшіп келген халық саны

 Д) эмигранттар мен иммигранттардың арасындағы айырмашылық

 Е) географияда мұндай термин жоқ

38 ХІХ ғ. және ХХ ғасырдың ортасына дейінгі иммиграция ордасы

 А) ССРО

 В) Аргентина, Австралия, Бразилия

 С) Польша, Венгрия, Чехия

 Д) Германия

 Е) Оңтүстік –шығыс Азия елдері

39 «Миграциялық жарылыс» қашан басталды?

 А) ХІХ ғ

 В) ХХ ғ басында

 С) ХХ ғ 20 жылдары

 Д) 1933-1945 жж

 Е) 1945 ж кейін

40 ХІХ ғ және ХХ ғасырдың ортасына дейінгі негізгі эмиграция ордасы:

А) Африка

В) ССРО

С) Азия

Д) Еуропа

Е) АҚШ және Канада

41 «Акылдың сытылуы» сөзінің мағынасы қандай?

А) ғылыми –техникалық кадрлармен ауыстыру

В) дамыған елдерге ҒТ-лық кадрларды шақыру

С) дамыған елдердің дәрігерлерін пайдалану

Д) дамушы елдерде дамыған елдердің фонд жұмыстары

Е) географияда мұндай термин жоқ

42 Нағыз эмиграция еліне қайсысын жатқызамыз?

 А) Португалия

 В) Франция

 С) Испания

 Д) Исландия

 Е) Ирландия

43 Германияда қай елдің экономикалық эмигранттары басым?

 А) Турция, Греция, Югославия

 В) Испания, Португалия, Алжир

 С) Тропиктік Африка

 Д) Оңтүстік –Шығыс Азия

 Е) Қытай, Үндістан, Пакистан

44 Францияда қай елдің экономикалық эмигранттары басым?

 А) Алжир, Тунис, Испания

 В) Греция, Турция, Югославия

 С) Чехия, Швеция, Аустрия

 Д) Таяу Шығыс елдері

 Е) Үндістан, Қытай

39 Пигмейлер қайда қоныстанған?

 А) ормандарда;

 В) дала зонасында;

 С) таулы аймақтарда

 Д) материктің солтүстік- батыс жағалауында

 Е) Калахари шөлінде

40 Африкадағы ең бойшаң халықтар:

 А) пигмейлер

 В) берберлер

 С) туарегтер

 Д) арабтар

 Е) тутсилер, химилер

41 Солтүстік Африка мемлекеттері қай тілде сөйлеседі?

 А) ағылшын

 В) испан

 С) қытай

 Д) араб

 Е) француз

41 Австралияның солтүстігі мен орталық бөліктерінде тұратын халықтар:А) бантулар

В) ағылшындар;

С) аборигендер;

Д) австралиялықтар

Е) Азиядан қоныс аударған халықтар

42 Славян тіл тобы қандай семья түріне жатады?

А) австронезиялық

В) индоеуропалық

С) Қытай- Тибет

Д) дравидтік

Е) алтай 

43 Қытай халқының 80% - :

А) өнеркәсіпте жұмыс істейді

В) теңіз кәсіпшілігінде жұмыс істейді

С) ауыл шаруашылығында жұмыс істейді

Д) туризм саласында жұмыс істейді

Е) тек қана балық аулайды

44 Оңтүстік Америка халқының көпшілігі қай тілде сойлейді?

А) ағылшын

В) португал

С) испан;

Д) кечуа

Е) үндіс тілінде

45 Еуропеоид нәсілінің өкілдері көп таралған аймақ

А) Еуропа

В) Азия

С) Америка

Д) Африка

Е) Дүние жүзіне таралған

46 Дүние жүзі халықтарының көпшілігі қай дінді ұстайды?

А) христиан

В) ислам

С) будда

Д) индуизм

Е) синтоизм

47 Конфуций ( ұлттық дін) қай мемлекетте?

А) Жапонияда

В) Үндістанда

С) Кореяда

Д) Вьетнамда

Е) Қытайда

48 Қай дін ұлттық дін болып табылады?

А) христиан

В) ислам

С) буддизм

Д) синтоизм

Е) атеизм

49 Христиан дінінің негізгі тармағы қанша?

 А) 1;В) 2;С)3; Д) 4;Е) 5.

50 Ислам дінінің негізгі тармағы қанша?

 А)1; В) 2;С) 3; Д)4;Е)5. 

51 Польшада қандай дін басым?

А) католик

В) православиялық

С) протестанттық

Д) иудаизм

Е) ислам

52 Жапонияда қандай екі дін?

А) конфуциялық, буддизм

В) буддизм, ламаизм

С) христиан, буддизм

Д) синтоизм, буддизм

Е) буддизм, индуизм

51 Халқының саны бойынша ең үлкен мемлекетті көрсетіңіз

А) Канада;

В) АКШ

С) Мексика

Д) Куба

Е) Панама

52 Еуразиядағы халқының саны бойынша ең үлкен мемлекет:

А) Ресей

В) Үндістан

С) Қытай

Д) Германия

Е) Италия

53 Батыс және Оңтүстік Еуропаның халықтары қандай топ құрайды

А) герман тобы

В) иран тобы

С) славян тобы

Д) роман тобы

Е) индонезия тобы

53 Оңтүстік Америкада негрлер мен үндістердің некелескен ұрпақтарын қалай атайды?

 А) самбо

 В) мулат

 С) метис

 Д) африкалық

 Е) креол

40 Оңтүстік Америкада қай мемлекет португал тілінде сөйлейді?

 А) Бразилия;

 В) Аргентина

 С) Колумбия

 Д) Чили

 Е) Перу

41 Қандай халық Солтүстік Американың негізгі тұрғыны болып табылады? А) мексикалықтар, кубалықтар

 В) үндістер, эскимостар

 С) пуэрторикалықтар, нанайлықтар

 Д) ағылшындар және француздар

 Е) орыстар, испандықтар

42 Солтүстік Америкада халықтың саны қанша:

А) 100 млн шамасында

В) 400 млн аса

С) 1 млрд шамасында

Д) 10 млрд шамасында

Е) 4 млрд

43 Канада тұрғындары негізінен қандай тілде сөйлейді?

А) ағылшын, француз

В) испан, француз

С) испан, ағылшын

Д) орыс, ағылшын

Е) ирландық, шотландық

44 Канадада қанша мемлекеттік тіл бар?

А) бір

В) екі

С) үш

Д) төрт

Е) бес 

45 АКШ-тың мемлекеттік тілі:

А) испан

В) ағылшын

С) француз

Д) испан, ағылшын

Е) дүние жүзіндегі барлық негізгі тілдер

46 Көрсетілген халық этностарының қайсысы АҚШ-тың тұрғылықты тұрғындары болып табылады?

 А) испандықтар, мексикандықтар

 В) ағылшындар, француздар

 С) ирландықтар, шотландтар

 Д) үндістер, эскимостар

 Е) тұрғындарды анықтау мүмкін емес 

44 АКШ –тағы халқы ең көп қала:

А) Лос-Анджелес

В) Нью-Йорк

С) Вашингтон

Д) Чикаго

Е) Даллас

45 АҚШ-тың қай қаласында халық саны 10 млн адамнан жоғары?

А) Вашингтон, Нью-Йорк

В) Чикаго, Лос-Анджелес

С) Лос-Анджелес, Нью-Йорк

Д) Чикаго, Вашингтон

Е) Даллас, Сан- Франциско 

45 Еуразиядағы этносы (халқы) жағынан үлкен мемлекет:

А) Қытай

В) Ресей;

С) Қазақстан

Д) Үндістан

Е) Югославия

46 Еуразиядағы халқы және ауданы жағынан ең кішкентай мемлекет? А) Андорра;

В) Ватикан

С) Сан-Марино

Д) Монако

Е) Лихтенштейн

47 Көрсетілген Еуропа елдерінің қайсысының астанасы Дунай өзенінің бойында орналасқан?

А) Рим, Париж, Лиссабон;

В) Вена, Будапешт, Белград

С) Варшава, Берлин, Прага

Д) Киев, Минск, Кишинев

Е) Дунай өзенінің бойында астана жоқ

48Австралия Одағы халқының саны қанша?

А) 10 млн аса

В) 15,5 млн

С) 20 млн аса

Д) 29,5 млн

Е) 100 млн аса

49Қытайдың қай бөлігі тығыз орналасқан?

А) Оңтүстік жағалауы және Орталық аудандары;

В) Ұлы Қытай жазығы, шығыс және оңт.-шығыс жағалауы 

С) Синьцзян, Тибет

Д) Ішкі аудандар және Манчжурия

Е) Халықтар бірдей орналасқан

50 Үндістанда екі ресми тіл, бірінші –ағылшын, ал екіншісі:

 А) урду

 В) хинди

 С) сикх

 Д) пушту

 Е) парсы

51 Африка халқының санын анықтаңыз:

 А) 100 млн жуық

 В) 600 млн аса

 С) 1 млрд жуық

 Д) 2 млрд жоғары

 Е) 5 млрдаса

52 Африканерлер деп кімдерді атайды?

 А) ағылшын отарларын

 В) француздардың ұрпақтарын

 С) солтүстік- африкалық арабтарды

 Д) Оңтүстік Африканың халықтарын

 Е) Нидерландиядан көшіп келгендердің ұрпақтарын

53 Африкадағы халықтың саны бойынша ең үлкен мемлекет:

А) Кения

В) Египет

С) ОАР

Д) Нигерия

Е) Тунис

54 Африка халқының қанша пайызы 14 жасқа дейінгі балалар?

А) 5%; В) 44%; С) 64%; Д) ¾; Е)90%

54 Перуде екі мемлекеттік тіл, оның бірі-испан тілі, екіншісі:

 А) инк

 В) ацтек

 С) кечуа

 Д) апачи

 Е) сиу

55 Солтүстік Америкада Колумбия кезеңіне дейін мемлекетте қандай тайпалар құрылды?

А) апачи, сиу

В) ацтектер, майя, инктер

С) мичиган, гурон

Д) кечуа

Е) мемлекет болған жоқ

56 Швейцарияда қандай үш тіл ресми болып саналады?

 А) ағылшын, француз, неміс

 В) неміс, француз, итальян

 С) француз, испан, британ

 Д) орыс, ағылшын, неміс

 Е) швейцариялық бір тіл

57Африкадағы қай елдерде урбандалу дәрежесі жоғары?

 А) Заир, Марокко

 В) Либерия, Танзания, Мадагаскар

 С) Ангола, Сенегал, Гана

 Д) Алжир, Египет, ОАР

 Е) Кения, Камерун

58 Еуропоидтік және экваторлық нәсілдер арасындағы аралық тән:

 А) бурлар

 В) арабтар

 С) эфиоптар

 Д) берберлер

 Е) пигмейлер

59 Оңтүстік Африканың шөл және шөлейттерінде кімдер түрады?

 А) берберлер

 В) пигмейлер

 С) бушмендер

 Д) арабтар

 Е) бурлар

60 Аппенин түбегінде түратын халық:

 А) румындықтар

 В) француздар

 С) венгерлер

 Д) немістер

 Е) итальяндықтар

61 Біздің планетада тіршілік қашан пайда болды?

 А) 4-4,5 млрд. жыл бұрын

 В) 3 млрд жыл бұрын шамасында

 С) 570 млн жыл бұрын

 Д) төрттік кезеңде

 Е) адамның пайда болуымен бірге.

62 Адам қай қабықтың бөлігі?

 А) гидросфераның

 В) биосфераның

 С) литосфераның

 Д) табиғат комплексінің

 Е) табиғат компонентінің

63 Қазақстанның халқының саны ( 1990ж басы)

 А) 15,8 млн адам

 В) 16,7 млн адам

 С) 21,3 млн адам

 Д) 121 млн адам

 Е) 157 млн адам

64 Қазақстанда қандай қаланың ендігі мен бойлығы бірдей болып келеді? А) Орал қ.

В) Петропавл

С) Өскемен

Д) Ақтау

Е) Арқалық

65 Екі өзенде орналасқан облыс орталығы:

А) Өскемен

В) Талдықорған

С) Арқалық

Д) Қарағанды

Е) Астана

66 Петропавл, Көкшетау және Шымкент қалаларының географиялық адресінде қандай ұқсастықтар бар?

А) бір параллель бойында жатыр

В) климаты бірдей

С) жер бедері бірыңғай болып келеді

Д) бір меридиан бойында орналасқан

Е) ешқандай ұқсастық жоқ

67 Мына қалалардың қайсысының теңіз деңгейінен биіктігі жоғары?

А) Тараз

В) Орал

С) Алматы

Д) Қостанай

Е) Ақтөбе

68 Шымкент қ. географиялық координатасын анықтаңыз

А) 49,58 с.е. 82,39 ш.б.

В) 52,12 с.е. 69,37 ш.б.

С) 42,20 с.е. 69,08 ш.б.

Д) 54,52 с.е. 69,00 ш.б.

Е) 50 с.е.57 ш.б.

69 Этникалық құрамдағы қазақтар Қазақстанның қай облысында басым?А) солтүстік және солтүстік- шығыс

В) шығыс және оңтүстік-шығыс

С) батыс және оңтүстік- батыс

Д) орталық

Е) бірқалыпты орналасқан

70 Қай облыста халық тығыз орналасқан?

 А) Қарағанды, Оңтүстік Қазақстан

 В) Павлодар, Қостанай

 С) Атырау, Батыс Қазақстан

 Д) Ақмола, Жезқазған

 Е) Қызылорда, Алматы

71 Қазақтардан басқа ұлттардың қайсысы тұрғылықты болып есептелінеді? А) өзбектер, ұйғырлар, дұнғандар

 В) кәрістер, орыстар

 С) қырғыздар, кәрістер

 Д) түріктер, күрдтер

 Е) шешендер, ингуштар

72 Қазақстанның ежелгі қаласы:

 А) Алматы, Семей, Қызылжар

 В) Таоаз, Түркістан, Шымкент

 С) Орал, Атырау, Қызылорда

 Д) Қарағанды, Павлодар, Балқаш

 Е) Қаратау, Кентау, Сарқанд

73 Тау-кен өндірісімен байланысты қаланы ата:

 А) Кентау, Қаратау

 В) Талғар, Сарқанд

 С) Павлодар, Астана

 Д) Шымкент, Тараз

 Е) Қызылорда, Арал

74 Қазақстанда қанша «миллионер» қала бар?

 А) 1; В) 2; С) 3; Д) 4;Е) 5.

75 Әйелдердің көбі өнеркәсіптің қай саласында жұмыс істейді?

 А) электр энергетикалық

 В) машина жасау

 С) мұнай химиялық 

 Д) транспорт

 Е) жеңіл өнеркәсіп

76 Қазақстанның қай облысында ауыл тұрғындары басым?

 А) Атырау;

 В) Оңтүстік Қазақстан, Қызылорда

 С) Шығыс Қазақстан, Солтүстік Қазақстан

 Д) Қостанай, Қарағанды

 Е) Барлық облыстарда жоғары

77 Қазақстанның ең жақсы урбандалған облысы:

 А) Алматы

 В) Қарағанды

 С) Атырау

 Д) Солтүстік Қазақстан

 Е) Қызылорда

78 Адамзат тарихында қалалардың пайда болуы себебтерінің бірін атаңыз: А) Ұлкен ауыл шаруашылығымен айналысатын елді мекендер орнында;

 В) Қалалық өмір бейнесінің қажеттілігі

 С) Еңбекті бөлу нәтижесі және өнім алмасуының дамуы

 Д) Қолайлы табиғат жағдайлары

 Е) Астана құру үшін

79 Қай астана тек астаналық функцияларды орындайды?

 А) Вашингтон, Канберра

 В) Лондон, Париж

 С) Рим, Мадрид

 Д) Мәскеу, Астана

 Е) Пекин, Дели

79 1990 ж. басында Қазақстанда қанша қала болған?

А) 21; В) 84; С) 141; Д) 276; Е) 502.

80 Қазақстанның бұрынғы астанасының бірі қай жерде орналасқан?

 А) Каспий маңы ойпаты

 В) Құланды жазығы

 С) Тұран ойпаты

 Д) Балқаш маңы жазығы

 Е) Солтүстік Қазақстан ойпаты

81 Қазақстан иммигранттары көбінесе қандай ұлт топтарынан тұрады? А) қытайлар;

В) ұйғырлар

С) қазақтар

Д) түріктер

Е) тәжіктер 

82 ҚР қай экономикалық ауданда украин, неміс ұлттарының үлесі жоғары?А) Шығыс Қазақстан

В) Батыс Қазақстан

С) Орталық Қазақстан

Д) Солтүстік Қазақстан

Е) Оңтүстік Қазақстан

83 ҚР-ның қазіргі демографиялық жағдайын сипаттаңыз:

А) табиғи өсудің жоғары болуы және миграцияның тиімді жақтары;

В) сыртқы эмиграцияға байланысты

С) халықтың табиғи өсуінің азаюы

Д) миграцияның тиімді жақтары

Е) демографиялық ешқандай өзгеріс жоқ 

84 ҚР өндірістік емес салада еңбек қорының үлесі қанша?

 А) 55%; В) 62%; С) 50%; Д) 70%;Е) 60%.

85 Коряков форпост атауы бойынша бұл қала негізі 1720 ж. салынды

А) Павлодар

В) Орал

С) Петропавл

Д) Тараз

Е) Семей

86 Шығыс Қазақстан қала тұрғындарының өсуі өндірістің қай саласымен байланысты?

А) транспорт

В) ауыл шаруашылығы

С) тау-кен өнеркәсібі және түсті металлургия

Д) құрылыс индустриясы

Е) ағаш өнеркәсібі

87 Қарағанды қала статусын қай жылы алды?

А) 1943; В) 1934; С) 1901; Д) 1848; Е) 1930.

88 Гипс қалашығы қай жерде орналасқан

А) Атырау ауданы;

В) Ақтөбе ауданы

С) Алматы ауданы

Д) Орал ауданы

Е) Ақтау ауданы

89 Өскемен қ. қай жылы қалыптасты?

А) 1830; В) 1720; С) 1920; Д) 1901; Е) 1615.

90 Орталық Қазақстанның ірі алалары:

 А) Қаражал, Жезді, Абай;

 В) Қарсақпай, Теміртау, Атасу

 С) Жезді, Саран, Саяқ

 Д) Қарағанды, Жезқазған, Балқаш

 Е) Жезқазған, Теміртау, Қоңырат

91 Тұрғылықты халқы бар қалалардың үлкен қала маңына шоғырлануынан не түзеледі?

 А) қала агломерациясы

 В) аудан

 С) мегаполис

 Д) серіктес қалалар

 Е) урбандалған қала

92 Қалалардың өсуі және қала тұрғындарының ұлесі салмағының өсуі дегеніміз не?

 А) «халықтың Ұлы қоныс аударуы»

 В) миграция

 С) урбандану

 Д) эмиграция

 Е) иммиграция

